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Curve e superfici

1) Calcolare la lunghezza della catenaria che ha parametrizzazionex = t

y = cosh(t) t ∈ [−1, 1]

SOLUZIONE: e− 1
e

2) Calcolare la lunghezza della curva γ che ha parametrizzazione
x = 3(t+ sin(t))
y = 12

5 (2 + cos(t)) t ∈ [0, π2 ]
z = 9

5(2 + cos(t))

SOLUZIONE: 6
√

2

3) Sia γ la cardioide parametrizzata dax = 2(1 + cos(t)) cos(t)
y = 2(1 + cos(t)) sin(t) t ∈ [0, 2π]

Verificare che la parametrizzazione è regolare tranne che per un valore di t e scrivere il
versore tangente da essa indotto. Inoltre, calcolare∫

γ
y ds.

SOLUZIONE: La parametrizzazione è regolare per ogni t 6= π.

T(t) = 1
√

2
√

1 + cos(t)
(− sin(2t)− sin(t), cos(2t) + cos(t))

∫
γ
y ds = 0.

4) Sia γ la curva di parametrizzazionex = t

y = ln(t) t ∈ [1, e]

Calcolare ∫
γ
x2 ds.

SOLUZIONE: 1
3

[
(e2 − 1)3/2 − 2

√
2

]
1



5) Calcolare l’area del toro Σ che ha parametrizzazione
x = (R + r cos(ϕ)) cos(θ)
y = (R + r cos(ϕ)) sin(θ) θ, ϕ ∈ [0, 2π], R > r

z = r sin(ϕ)

SOLUZIONE: 4π2rR

6) Calcolare l’area della superficie Σ di equazione cartesiana xy = z che si proietta sul cerchio

D = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 3}.

SOLUZIONE: 14π
3

7) Sia Σ la parte di paraboloide ellittico parametrizzata da
x = 3t cos(θ)
y = 3t sin(θ) t ∈ [0, 1], θ ∈ [0, 2π]
z = t2

Verificare che la parametrizzazione è regolare tranne che per un valore di t e scrivere il
versore normale da essa indotto. Inoltre, calcolare∫∫

Σ
z dσ.

SOLUZIONE: La parametrizzazione è regolare per ogni t 6= 0.

n = 1√
4t2 + 9

(−2t cos(θ),−2t sin(θ), 3)

∫∫
Σ
z dσ = 3π

10
[
34 − 133/2

]
.
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